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龙华区股份合作公司集体用地土地使用权交易简化操作指引
　　为进一步优化集体用地土地使用权交易流程，提高股份合作公司集体资产交易系统的效率与服务水平，根据《深圳经济特区股份合作公司条例》、《深圳市原农村集体经济组织非农建设用地和征地返还用地土地使用权交易若干规定》、《龙华新区股份合作公司重大事项决策管理暂行办法》、《龙华区股份合作公司集体用地土地使用权交易管理规范（试行）》，制定本操作指引：
　　（一）进行前期研究，经“三会”审议立项。公司董事会应委托具有相应资质的第三方单位对交易项目进行可行性分析，形成可行性分析报告，经公司董事会、监事会、集体资产管理委员会（以下简称“三会”）表决通过，项目予以立项。
　　（二）开展资产评估并制定项目方案，经“三会”审议。项目立项后，公司董事会应委托具有相应资质的第三方单位对交易项目进行资产评估；并根据可行性分析和资产评估结果，制定项目方案；资产评估报告、项目方案需经公司“三会”表决通过。
　　（三）项目公示。将可行性研究报告、资产评估报告和项目方案在公司范围内进行公示，公示期不得少于15日，征集社区民意情况。
　　（四）街道办研提意见。公示期内，公司应将有关材料一并报街道办，街道办可提前统筹安排好上会研讨时间，组织本级纪检监察、集体资产管理、社区党委等部门进行集体研究后给出意见。具体材料如下：
　　1.可行性研究报告；
　　2.资产评估报告；
　　3.项目方案；
　　3.民主决议，包括“三会”决议；
　　4.其他相关资料。
　　（五）股东（代表）大会决策。经街道办同意后，公司应组织召开股东（代表）大会进行表决。
　　（六）进入综合监管系统交易。经股东（代表）大会表决通过后，公司将项目有关材料录入系统，通过龙华区集体资产交易平台提交并转至区公共资源交易中心进行交易。
　　（七）交易受理。收到公司的交易申报后，交易实施机构应对其提供的资料进行形式审查，并在3个工作日内回复是否受理。资料不齐或资料内容不符合规定的，交易实施机构应一次性告知需要补充的材料，公司应在限定期限内补充完善。
　　（八）交易文件编制。受理交易申报且资料齐全后，交易实施机构应在20个工作日内编制投标报名公告、谈判邀请公告、谈判文件。投标报名超过规定人数转为资格预审的，交易实施机构应在5个工作日内编制资格预审文件。因特殊情况需延长编制时间的，可再延长5个工作日。
　　（九）交易文件确认。交易文件编制完成后提交公司，公司应在3个工作日内予以确认或提出修改意见。
　　（十）公告发布。交易文件经公司确认后，由交易实施机构发布交易公告，公开邀请意向合作方参加投标报名或资格预审，公告时间不少于20日。
　　（十一）投标报名。意向合作方（申请人）应按投标报名文件（格式）要求编制投标报名文件，并按公告规定的时间、地点递交投标报名文件，填写报名登记表，办理现场报名手续。交易实施机构根据投标报名公告规定的时间及地点，指派工作人员接受意向合作方（申请人）报名。
　　（十二）投标报名资格审查。交易实施机构负责对申请人进行资格初审。报名截止后3个工作日内，交易实施机构应将申请人报名及初审情况提交公司，由公司成立的资格审查委员会或谈判小组对申请人的资格进行正式审查。
　　（十三）资格审查名单确认。谈判小组确定投标报名资格审查或资格预审通过名单后，应将资格审查合格名单提交公司三会审议通过。
　　（十四）资格审查结果公示。资格审查合格名单经公司“三会”审议通过后，应将投标报名资格审查或资格预审结果在区公共资源交易平台进行公告，公示期不少于3日。
　　（十五）谈判邀请公告。通过投标报名资格审查或资格预审的申请人，作为竞争性谈判对象进入后续谈判程序。在区公共资源交易平台发布谈判邀请公告，邀请资格审查通过的申请人领取谈判文件。
　　（十六）竞争性谈判。交易实施机构在谈判文件规定的地点及响应截止时间（开标时间）组织开标。开标结束后，由交易实施机构组织谈判小组成员组织谈判评审。
　　（十七）成交结果确认。公司在收到谈判纪要后5个工作日内，召开公司“三会”审议表决经谈判产生的成交候选人或预成交人。公司“三会”审议通过后，应将谈判结果在公司范围内进行公示，公示期不得少于15日。
　　（十八）公示结束后，公司应组织召开股东（代表）大会，对成交候选人或预成交人进行表决。决议过程须进行公证，并经街道办事处集体资产管理部门现场监督。公司股东（代表）大会表决通过的，方为最终成交人。但项目涉及非农用地、征地返还用地的，股东（代表）大会表决通过后，还需经街道办事处集体资产管理部门审查，并抄报区集体资产管理部门及区领导小组审议。
　　（十九）成交结果发布。股东（代表）大会确认成交人后3日内，公司应将书面确认函、经公证的股东（代表）大会决议提交交易实施机构，由其在区公共资源交易平台发布交易结果公告，公示期不少于3日。
　　（二十）发出成交通知书。公示期满无异议或异议不成立的，交易实施机构向成交人发出成交通知书。
　　（二十一）签订合同。公司与成交人应在成交通知书发出之日起30日内，根据谈判文件和谈判响应文件签订书面合同，双方不得签订背离谈判文件和谈判响应文件实质性内容的协议。
　　（二十二）交易结果备案。公司应在交易结束后15日内将竞争性谈判结果及相关资料报街道办事处集体资产管理部门备案，并由街道办事处抄报区集体资产管理部门及区领导小组。
　　（二十三）本操作指引由龙华区财政局、龙华区公共资源交易中心负责解释。
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