索 引 号：043000-10-2015-006833
分 类：部门文件
发布机构：深圳市规划和国土资源委员会
发布日期：2015-05-06
名 称：深圳市规划和国土资源委员会关于印发《深圳市养老服务设施用地供应暂行办法》的通知
文 号：深规土〔2015〕225号
主 题 词：
深圳市规划和国土资源委员会关于印发《深圳市养老服务设施用地供应暂行办法》的通知
信息来源：深圳市规划和国土资源委员会 信息提供日期：2015-05-06 【字体：大中小 】
各区政府（新区管委会），市政府各部门：
　　经市政府同意，现将《深圳市养老服务设施用地供应暂行办法》予以印发，请各单位认真贯彻执行。
深圳市规划和国土资源委员会
2015年4月16日
深圳市养老服务设施用地供应暂行办法
　　第一条 为保障养老服务设施用地供应，规范养老服务设施用地管理，满足多样化养老服务需求，推动养老服务事业和产业发展，保障和改善民生，根据《养老服务设施用地指导意见》《深圳市人民政府关于加快发展老龄服务事业和产业的意见》及有关规定，结合本市实际，制定本办法。
　　第二条 本办法所称养老服务设施，是指集中赡养老年人，为老年人提供住宿、生活照料、医疗护理、精神慰藉、临终关怀、心理咨询、紧急救援、文化娱乐等服务所使用的房屋和场地设施。
　　本办法所称养老服务设施用地，是指满足养老设施专项规划及其他规划要求，可用于建设独立占地的养老服务设施的医疗卫生用地和社会福利用地。
　　第三条 养老服务设施用地优先纳入我市近期建设与土地利用规划年度实施计划。
　　市民政部门应根据社会需求、养老设施专项规划及其他相关规划，会同市规划国土主管部门统筹确定近期养老服务设施建设项目计划，并纳入我市近期建设与土地利用规划年度实施计划。
　　第四条 我市养老服务设施用地，采取以下方式供应：
　　（一）市、区财政全额投资的养老服务设施用地，由市民政部门申请，报市政府批准后，可以采取协议免地价方式出让土地使用权，土地使用权受让人为市、区政府，实际使用单位为市、区民政部门。
　　（二）产权归政府、引入社会资本举办的养老服务设施用地，由市民政部门申请，报市政府批准后，可以采取协议免地价方式出让土地使用权，土地使用权受让人为市、区政府，实际使用单位为市、区民政部门，由市、区民政部门通过公开方式引进社会资本经营。
　　（三）社会资本举办的养老服务设施用地，面向所有企业事业单位、社会组织或者个人，采取招拍挂方式公开出让土地使用权。
　　第五条 原农村集体经济组织继受单位尚未进行开发建设且规划为养老服务设施的合法用地，鼓励原农村集体经济组织继受单位自行举办养老服务设施，原农村集体经济组织继受单位应与市规划国土主管部门签订土地使用权出让合同或补充协议，免缴地价，土地使用权期限重新计算。也可以采取招拍挂方式公开转让土地使用权，土地使用权期限重新计算，所得收益归原农村集体经济组织继受单位，受让人应与市规划国土主管部门及原农村集体经济组织继受单位签订土地使用权出让合同或补充协议。
　　第六条 尚未完善征（转）地补偿手续且规划为养老服务设施的用地，可以采取招拍挂方式公开出让土地使用权。所得收益50%纳入市国土基金，50%归原农村集体经济组织继受单位。原农村集体经济组织继受单位所得收益部分，由竞得单位先支付至市土地房产交易中心账户监管，待土地使用权出让合同等相关手续完善后，再由市土地房产交易中心将监管款项划转至原农村集体经济组织继受单位指定账户。
　　原农村集体经济组织继受单位应在招拍挂出让前先行理清土地经济利益关系，完成青苗、建筑物及附着物的清理、补偿和拆除，签订相关征（转）地补偿协议，政府不再另行补偿。
　　城市更新项目开发建设范围内的养老服务设施用地，不计入城市更新用地移交率的，可一并协议出让。
　　第七条 城市更新项目开发建设用地范围外按规定应移交政府、规划为养老服务设施的用地，由项目实施主体无偿移交政府后按本办法第四条规定执行。
　　第八条 土地使用权剩余期限不少于10年的已批未建合法用地符合规划要求的，原用地单位申请自行举办养老服务设施，按居住用地基准地价、原土地使用权剩余年限补缴地价后实施；也可以采取招拍挂方式公开转让土地使用权，转让后的土地使用权期限为原土地使用权剩余年限，按原土地用途及剩余年限计算的地价为转让底价，成交价高于底价的溢价部分，50%纳入市国土基金，50%归原用地单位。
　　上述情形涉及闲置土地处置的，应按相关规定先行处理。
　　第九条 已建住房项目经市规划国土主管部门、市住房保障部门、市民政部门同意，可整体用于举办养老服务设施。此类项目可由市、区民政部门回购用于举办养老服务设施，也可采取公开竞投方式由社会资本持有并经营。
　　上述情形经批准举办养老服务设施的，土地用途和使用年期不作变更，不需补缴地价，建筑物不得分割处置。
　　第十条 除第九条规定情形外的其他合法建筑满足环境保护、卫生防疫、消防安全、养老设施建筑设计等规范要求的，可以用于举办养老服务设施。
　　本办法实施前合法经营性用地上已建成运营的养老服务设施，满足环境保护、卫生防疫、消防安全、养老设施建筑设计等规范要求的，可以向市、区民政部门申请完善手续。
　　上述情形经批准举办养老服务设施的，权利主体、土地用途和使用年期不作变更，不需补缴地价，建筑物不得分割处置。
　　第十一条 市民政部门应拟定有关监管协议书，与养老服务设施用地出（转）让公告一并公示。监管协议书应明确养老服务设施的运营宗旨、方式、床位数量、服务对象、收费机制、后续监管等事项，在签署土地使用权出让合同时一并签订。
　　第十二条 我市养老服务设施用地限整体转让，建筑物不得分割转让，土地使用权出让最高年限为50年。
　　第十三条 本办法自发布之日起施行。
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