[bookmark: _GoBack]《坪山新区促进社区集体经济转型发展和鼓励社区支持新区工作竞争性扶持的若干措施》
各有关单位：
　　《坪山新区促进社区集体经济转型发展和鼓励社区支持新区工作竞争性扶持的若干措施》已经新区管委会研究同意，现予以正式印发，请各单位认真贯彻落实。执行中碰到的问题请径向发展和财政局反映。
　　深圳市坪山新区管理委员会
　　2015年10月23日
　　
　　第一章 总则
　　第一条 为进一步加快坪山新区社区集体经济产业转型升级，实现经济增长方式转变、促进产业高端化发展，同时鼓励社区继续做好城市建设和社会管理工作，进一步夯实新区经济发展、城市建设和社会建设的基石，进而推动新区经济与社会持续快速发展，根据《关于加快产业转型升级的指导意见》（深府〔2011〕165号），特制定坪山新区促进社区集体经济转型发展和鼓励社区支持新区工作竞争性扶持的若干措施。
　　第二条 本措施由促进社区集体经济转型发展的若干措施及鼓励社区支持新区工作竞争性扶持的若干措施组成。
　　第三条 根据深坪党纪〔2014〕4号，设立“促进社区转型发展专项资金”之“促发展专项子资金”，用于保障本措施的执行，专项资金纳入新区年度财政预算。
　　第二章 促进社区集体经济转型发展的若干措施
　　第四条 本措施所指社区集体经济为社区股份合作公司，包括社区和居民小组两级股份合作公司及其全资子公司、分公司。
　　本措施所指社区股份合作公司引进企业或项目为社区股份合作公司利用集体自有土地、厂房等空间资源引进的企业或项目。
　　本措施所指工业园区为社区股份合作公司自有工业园区。
　　第五条 对主动配合新区管委会开展产业转型工作，清理淘汰低端经营主体，造成租金损失的股份合作公司，新引进属于《坪山新区产业发展导向目录（试行）》鼓励类及允许类的企业或低端经营主体位于重点开发建设片区及特定区域内的，给予其改造、装修、招商期间租金损失（按原租赁合同计算）100%的补贴，补贴时间不超过12个月，补贴上限不超过200万元。
　　为促进完全在生态控制线内且属于水源保护区的社区集体经济发展，保障社区居民的稳定收入，针对完全在生态控制线和水源保护区内的社区股份合作公司（指社区一级）空置厂房给予补贴，补贴时间不超过36个月，其余补贴标准同上。
　　第六条 对合法合规经营且主动关停或转移的低端经营主体，在厂房搬迁方面给予资助。对于租赁合同未到期且主动搬迁的低端经营主体，新区给予其两个月房租（按原租赁合同计算）的搬迁补贴；对于租赁合同已到期且主动搬迁的低端经营主体，新区给予其一个月房租（按原租赁合同计算）的搬迁补贴。
　　第七条 对扣除社保后人均股份分红低于3500元（含）的社区股份合作公司在其辖区内工业园区进行整体环境改造、提升的给予补贴，补贴标准为：厂房建筑总面积在5000至10000平方米的工业园区，按实际投入额一次性给予该社区股份合作公司补贴，最高不超过10万元；厂房建筑总面积在10000平方米及以上的工业园区，按实际投入额一次性给予该社区股份合作公司补贴，最高不超过20万元。
　　第八条 对社区股份合作公司自行将旧工业区转型升级为商业、现代服务业等用途或改造为新型工业区，其转型升级后建筑面积在2000至5000平方米的项目，一次性给予该社区股份合作公司项目投资总额20%的资金扶持，最高不超过200万元；其转型升级后建筑面积在5000平方米及以上的项目，一次性给予该社区股份合作公司项目投资总额30%的资金扶持，最高不超过500万元；
　　对社区股份合作公司及投资运营商将旧工业区转型升级为商业、现代服务业等用途或改造为新型工业区，且建筑面积大于1万平方米的工业园区的，给予该社区股份合作公司改造、装修、招商期间租金损失（按改造前租赁合同计算）30%的补助，补助时间最高不超过6个月，给予投资运营商改造装修费用20%的补助，两者最高分别不得超过300万元；
　　对社区股份合作公司自主承担，且符合新区相关要求的自属工业区的配套设施建设项目，相关项目完工后按照建筑安装工程审计结算价的50%一次性给予该社区股份合作公司补贴，最高不超过100万元。
　　第九条 对社区股份合作公司占地面积在1万平方米以上的旧工业区进行整体拆除重建、空地新建，并经市或新区相关部门审核认定的项目，按照改造后新增建筑面积每平方米1000元的标准，给予该社区股份合作公司最高不超过1000万元的补贴。
　　第十条 新区设立每年总额不超过2000万元的贷款贴息扶持资金，对集体经济实力较弱的社区股份合作公司予以支持。对社区股份合作公司进行载体更新改造、新建的或以社区股份合作公司为主体开展实体经济的可申请贷款贴息，单个项目贴息额度最高不超过200万元，贴息时间最高不超过36个月；
　　对扣除社保后人均股份分红低于3500元（含）的社区股份合作公司，给予其全额贷款贴息，每年最高不超过200万元；对扣除社保后人均股份分红在3500至7000元（含）的社区股份合作公司，给予其全额50%贷款贴息，每年最高不超过100万元；贴息时间最高均不超过36个月。
　　此条款所指社区股份合作公司均特指社区一级。
　　第十一条 对社区股份合作公司成立物业管理经营实体开展社区物业管理的，对其经营管理、资质提升等给予资金支持，物业管理产业空间建筑总面积10万平方米以下的，一次性给予社区股份合作公司50万元的奖励；物业管理产业空间建筑总面积10万平方米及以上的，一次性给予社区股份合作公司100万元的奖励。
　　第十二条 对引进战略性新兴产业企业的社区股份合作公司，根据实际租赁面积依据片区租赁指导价按年度给予该社区股份合作公司连续三年房租补助，每年最高不超过30万元。
　　第十三条 对社区股份合作公司每引进一家国家级高新技术企业，一次性给予该股份公司和企业各50万元的奖励；
　　对社区股份合作公司每引进一家市级高新技术企业、现代服务业企业、技术先进型服务企业，一次性给予该股份公司和企业各30万元的奖励；
　　对社区股份合作公司已引入且近3年内通过国家级、市级高新技术企业认定的企业，视同新引入的国家级高新技术企业、市级高新技术企业，奖励标准同上。对其中属于战略性新兴产业的企业，自认定之日起，同样享受第十一条政策内容。
　　第十四条 对社区股份合作公司每引进一家符合《坪山新区产业发展导向目录（试行）》鼓励类的非规模以上企业，一次性给予该社区股份合作公司5万元的奖励；对社区股份合作公司每引进一家合同外资500万美元以上的外资企业或注册资金2000万元以上的内资企业，一次性给予该社区股份合作公司20万元的奖励；对社区股份合作公司每引进一家规模以上的企业，一次性给予该社区股份合作公司30万元的奖励；对社区股份合作公司每引进一家符合《坪山新区产业发展导向目录（试行）》鼓励类的规模以上企业，一次性给予该社区股份合作公司50万元的奖励；对社区股份合作公司每引进一家产值1亿元以上且纳税额1000万元以上的规模以上企业，一次性给予该社区股份合作公司100万元的奖励。
　　第十五条 对社区股份合作公司以现有的土地、厂房等与经国家、省、市、新区认定的重大产业项目投资方、大企业（年营业收入1亿元以上且纳税额1000万元以上）或上市公司合作，成功解决其用地的，按照建筑面积每平方米200元的标准，一次性给予该股份合作公司最高不超过500万元的补贴。
　　第十六条 对新区认定的产业转型升级试点项目，属于综合整治类的项目一次性给予30万元建设规划费用资助；属于拆除重建类的项目一次性给予50万元建设规划费用资助。
　　第十七条 对社区股份合作公司自行聘请或新区有关部门为社区聘请专业咨询机构开展发展咨询、规划研究的，给予该社区股份合作公司一次性不超过30万元的策划咨询经费补贴。
　　第十八条 对社区股份合作公司引进专业人才，实际在岗工作1年以上的，根据下列标准按年度给予连续三年补贴：具有初级职称或全日制学士学位的，每人每年1万元（每个社区不超过3人）；具有中级职称或全日制硕士研究生学历的，每人每年3万元（每个社区不超过5人）；具有高级职称或全日制博士研究生学历的，每人每年5万元。
　　第十九条 对社区股份合作公司和行业协会等社会组织每年有针对性地开展不同主题的招商推介活动，按招商推介活动的承办组织机构实际投入额一次性给予经费补贴，最高不超过6万元。对按不同行业、类别组织开展大型土地利用招商推介活动的承办单位，按招商推介活动的承办组织机构实际投入额一次性给予经费补贴，最高不超过20万元。
　　第二十条 对主动积极录入新区产业与空间对接综合管理信息系统厂房数据，做到更新及时、数据完整、信息有效的社区股份合作公司，每年一次性给予综合排名前十的社区股份合作公司10万元的奖励。
　　第二十一条 鼓励生态控制线以内的社区厂房引进与生态环境保护相适宜的允许类以上的企业。对符合生态控制线管理的企业，由行政服务大厅牵头，统筹协调该类企业办理入驻手续的相关部门，协助其办理环保、消防、租赁合同备案等环节。
　　第二十二条 对通过坪山新区产业转型升级工作领导小组会议的对新区社区集体经济产业转型升级工作具有推动作用的重大项目及事项，以及经新区批准列为新区重大项目中涉及社区集体经济转型发展的予以资金支持，按会议纪要要求进行支付。
　　第三章 鼓励社区支持新区工作竞争性扶持措施
　　第二十三条 新区各职能部门负责对各社区开展综治信访维稳、计生、查违、安全生产、土地整备及征地拆迁等五项工作的情况进行绩效考评，并就每一项工作给予竞争性扶持资金的奖励。
　　第二十四条 竞争性扶持资金分配比例如下：综治信访维稳工作扶持经费占15%、计生工作扶持经费占15%、查处违建工作扶持经费占20%、安全生产工作扶持经费占15%、土地整备及征地拆迁工作扶持经费占35%。
　　第二十五条 单项考评排名在后40%的社区不得享受该项竞争性扶持资金的分配。
　　第二十六条 竞争性扶持考评工作按以下程序进行：
　　（一）新区发展和财政局统筹新区竞争性扶持考评工作，各相关职能单位根据职能制定分项考核办法。综合办公室牵头制定综治信访维稳工作考评办法；公共事业局牵头制定计生工作考评办法；应急管理办公室牵头制定安全生产工作考评办法；规划土地监察大队牵头制定查处违建工作考评办法；土地整备中心牵头制定土地整备及征地拆迁工作考评办法；坪山办事处及坑梓办事处配合牵头单位制定分项考评办法。
　　（二）各牵头单位根据分项考评办法对社区进行考核，将考核结果呈新区分管领导确认后，报发展和财政局汇总。
　　（三）发展和财政局将汇总情况报新区主要领导审阅后下达竞争性扶持经费指标。
　　（四）发展和财政局负责对年度竞争性扶持资金分配结果予以公布。
　　第二十七条 在不违反财经纪律的前提下，竞争性扶持资金由社区工作站统筹用于事业发展，接受财政、审计部门的监督。
　　第四章 附则
　　第二十八条 促进社区集体经济转型发展的若干措施由新区经济服务局负责解释并制定实施细则；鼓励社区支持新区工作竞争性扶持措施由发展和财政局负责解释。
　　第二十九条 本措施自发布之日起实施，有效期三年。《坪山新区关于推进产业转型升级的若干措施》（深坪办〔2013〕24号）中涉及社区集体经济项目扶持的以本办法为准。

