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第二篇 城市更新操作流程

深圳市非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑临时使用管理办法（试行）
　　第一条 为了规范本市非原村民对其所建住宅类历史遗留违法建筑的临时使用活动，保护人民生命财产安全，维护社会公共利益，根据《<深圳市人民代表大会常务委员会关于农村城市化历史遗留违法建筑的处理决定>试点实施办法》（以下简称《实施办法》）第四十条第三款的规定，制定本办法。
　　第二条 本办法适用于本市农村城市化历史遗留违法建筑试点区域内，非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑的临时使用备案活动。
　　属于房地产登记历史遗留问题范围的建筑，不适用本办法，按照《深圳市人民政府关于加强房地产登记历史遗留问题处理工作的若干意见》（深府〔2010〕66号）等相关规定进行处理。
　　第三条 本办法所称“本市农村城市化历史遗留违法建筑试点区域”，根据《实施办法》及其试点工作方案予以确定。
　　本办法所称“非原村民”，不包括原农村集体经济组织及其继受单位和其他企业单位，包括：
　　（一）不具备《深圳市原村民非商品住宅建设暂行办法》（深府〔2006〕105号）第四条规定原村民身份的个人；
　　（二）虽具备《深圳市原村民非商品住宅建设暂行办法》（深府〔2006〕105号）第四条规定的原村民身份，但其所建住宅类历史遗留违法建筑不在其原籍所在原农村集体经济组织范围内、也不在区政府或者街道办事处在其原农村集体经济组织范围外安排的用地范围的个人。
　　非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑，不包括1999年3月5日之前已建成、且已按照《深圳经济特区处理历史遗留违法私房若干规定》申报的情形。
　　非原村民所建历史遗留违法建筑的住宅类用途，依据当事人普查记录的申报用途确定。
　　第四条 本办法第三条规定范围内的非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑经普查记录后依法处理前，符合《实施办法》规定条件的，应当办理临时使用备案，但依照《实施办法》第二十三条第一款第二项、第二款规定处理的除外。
　　非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑未办理临时使用备案的，不得出租、进行经营性活动；已经办理临时使用备案的，可以出租，但不得进行经营性活动。
　　第五条 非原村民需要临时使用其所建住宅类历史遗留违法建筑的，应当向历史遗留违法建筑所在区查违办或者其委托的街道办事处提交以下资料，办理临时使用备案：
（一）书面申请书；
（二）当事人或者管理人身份证明；
（三）历史遗留违法建筑申报受理回执；
（四）临时使用的用途；
（五）临时使用承诺书；
（六）房屋安全鉴定机构出具的经区建设主管部门备案的房屋安全鉴定合格的报告；
（七）依照《实施办法》第二十条第二款规定应当由具备法定资质的地质灾害危险性评估机构出具的符合地质安全要求的评价报告；
（八）公安消防部门出具的消防验收或者备案凭证；
（九）申请临时使用的住宅类历史遗留违法建筑所在原农村集体经济组织继受单位出具的同意临时使用的证明。
　　第六条 本办法第五条第七项、第八项规定的相应凭证、报告参照《实施办法》第二十条、第二十六条规定办理。
　　本办法第五条第六项资料，申请人无法提供的，可以在提交第五条规定的其他资料后，由区查违办在建设行政主管部门公布的房屋安全鉴定机构名录中通过抽签方式委托鉴定机构办理；申请人持委托书并按规定缴纳鉴定相关费用后，联系办理鉴定事宜并取得鉴定报告。
　　申请人已有相应的有效凭证、报告，可提交原有有效凭证、报告。
　　原村民与非原村民共同建设、申报的住宅类历史遗留违法建筑，根据《实施办法》第三十四条第二款规定对非原村民所建部分不予处理确认。非原村民申请临时使用备案的，可以提交该栋建筑原村民所建部分的《农村城市化历史遗留违法建筑拟处理确认通知书》，而不再提交本办法第五条第六项至第八项规定的相应凭证、报告，也可以提交由原村民申办的该栋建筑所取得的第五条第六项至第八项规定的相应凭证、报告。
　　第七条 非原村民提交的临时使用承诺书，除应当符合《实施办法》第四十二条的规定外，承诺人还应当对下列事项予以确认及同意：
　　（一）承诺人所建住宅类历史遗留违法建筑，属于《实施办法》规定不予处理确认的情形，承诺人不以持有临时使用备案证明为由，非法转让、赠与该住宅类历史遗留违法建筑，否则，政府有权收回临时使用备案证明，且不再对该住宅类历史遗留违法建筑核发临时使用备案证明，承诺人自行承担由此引起的一切法律后果；
　　（二）政府核发临时使用备案证明后，任意第三方对该住宅类历史遗留违法建筑提出权益主张的，政府有权在承诺人与第三人争议处理完毕前收回临时使用备案证明，承诺人自行处理并承担由此引起的一切法律后果。
　　第八条 对备案材料符合本办法规定的，区查违办或者其委托的街道办事处应当在10个工作日内出具《非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑临时使用备案证明》（简称临时使用备案证明），载明以下内容：
　　（一）临时使用人；
　　（二）临时使用用途与期限；
　　（三）临时使用历史遗留违法建筑普查记录编码；
　　（四）临时使用承诺书的主要内容；
　　（五）其他事项。
　　区查违办或者其委托的街道办事处应当在出具临时使用备案证明后5日内，将临时使用备案证明出具情况在历史遗留违法建筑所在社区公示7个工作日。
　　公示期内存在书面异议，且申请人不能在收到区查违办或者其委托的街道办事处转来异议之日起30日内妥善处理的，区查违办或者其委托的街道办事处应当收回已经出具的临时使用备案证明。
　　第九条 非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑临时使用备案证明有效期为5年。临时使用备案证明有效期届满后，当事人应当向区查违办或者其委托的街道办事处交回临时使用备案证明，并根据本办法或者届时有效的规定办理相应手续。当事人逾期不交回的，由相关区查违办或者其委托的街道办事处迳为注销备案。
　　临时使用备案证明核发情况应当载入历史遗留违法建筑台账，与本市出租屋租赁管理系统、商事登记系统保持必要信息的互联互通。
　　第十条 除本办法第四条第二款规定情形外，经备案的非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑已经申报为商事主体的住所或者经营场所的，由规划土地监察机构依照《实施办法》第五十九条第三款以擅自改变临时使用功能进行查处，并书面通知消防、环保、文化、卫生、房屋租赁、住房建设等部门。
　　经备案的非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑在临时使用过程中有其他违法行为的，由相关主管部门依照《实施办法》以及相关法律、法规的规定进行查处。
　　第十一条 同意非原村民所建住宅类历史遗留违法建筑临时使用的原农村集体经济组织继受单位，应当加强对其同意临时使用建筑的管理，督促非原村民履行治安、消防、租赁等法律、法规和规章规定的义务。
　　第十二条 非原村民非法转让其所建住宅类历史遗留违法建筑临时使用备案证明的，由区查违办或者其委托的街道办事处收回其所转让的临时使用备案证明，并不再对转让双方核发临时使用备案证明。
　　非原村民非法转让已经取得临时使用备案证明的其所建住宅类历史遗留违法建筑的，由区查违办或者其委托的街道办事处收回已经核发的临时使用备案证明，并不再对转让双方核发临时使用备案证明，由规划土地监察机构依法查处非法转让行为，对非法转让后发生的消防、治安等事故，相关主管部门应当依法追究转让方和受让后实际管理人的法律责任。
　　第十三条 本办法自发布之日起施行，有效期5年。
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