罗湖区城市更新重点项目认定办法（试行）
[bookmark: _GoBack]第一条  为实现城市综合利益，积极提升产业空间，规范城市更新重点项目的认定工作，科学合理确定城市更新重点项目相关技术指标，根据《深圳市城市更新办法》、《深圳市城市更新办法实施细则》、《深圳市城市更新单元规划容积率审查技术指引》、《深圳市罗湖区城市更新实施办法（试行）》等规定，结合我区实际，制定本办法。

　　第二条  依据本办法认定的城市更新重点项目，适用《深圳市罗湖区城市更新实施办法（试行）》第六条第二款的规定确定相关技术指标。

　　第三条  城市更新重点项目，必须是改造后为工业和商业服务业功能，对罗湖区经济和社会发展具有重大意义的城市更新产业项目。

　　符合前款规定，并满足下列条件之一的，可申请认定为城市更新重点项目：

　　（一）协议引进符合《深圳市鼓励总部企业发展暂行办法》（深府〔2012〕104号）标准的总部企业。

　　（二）项目更新单元内拆除范围用地面积在1万平方米（含本数）以下，且协议引进单个企业年纳税额3000万元以上；拆除范围用地面积在1万平方米以上，3万平方米（含本数）以下，且协议引进单个企业年纳税额5000万元以上；拆除范围用地面积在3万平方米以上，且协议引进单个企业年纳税额1亿元以上。

　　（三）项目开发主体或合作开发主体注册地在罗湖区，且项目建成后打造为总部企业的，参照本款第（二）项执行。

　　（四）项目用地紧邻深南路罗湖段、泥岗-布心路、红岭路。

　　（五）项目除按照规划中要求建设的公共项目外，又额外提供3千平方米以上独立占地，用于建设教育、文化、科研、医疗、体育等功能的公共项目并将产权无偿移交区政府；提供占基础建筑面积7.5%以上的用房用做公共项目并将产权无偿移交区政府。

　　以上协议引进的企业，属于区外迁入的，其年纳税额可参照其上一年度在原所在地相关数据执行；协议引进的企业须承诺5年内企业注册地不迁出罗湖区。协议引进企业的年纳税额、企业存续期等内容，应在城市更新项目实施监管协议中予以明确。

　　第四条  依照本办法第三条第二款第（一）、（二）、（三）项规定申请认定城市更新重点项目，由项目申报主体在申报城市更新计划和专项规划时，同时向罗湖区投资推广局提出申请，申请资料依照罗湖区投资推广局制定的《重点项目审查申报指引》确定。

　　依照本办法第三条第（四）、（五）项规定申请认定城市更新重点项目，由申报主体在申报城市更新计划和专项规划时同时向罗湖区城市更新局提出申请。

　　第五条  罗湖区投资推广局、罗湖区城市更新局依照本办法第四条规定职责受理的认定重点项目申请，应当会同相关部门对申请材料提出初审意见，报请罗湖区城市更新工作领导小组审核并将认定结果在网上公布。

　　第六条  重点项目可获得适当的奖励建筑面积。重点项目容积率的审查除参照《深圳市城市更新单元规划容积率审查技术指引（试行）》等相关规定外，还应考虑经济与产业发展、城市设计、项目可实施性等因素，并按《深圳市城市更新单元规划编制技术规定》等要求开展相关规划专项或专题论证后综合确定。

　　重点项目的规划总建筑面积除应满足市政交通设施承载能力外，还应符合机场净空、生态保护、特定城市设计等相关控制要求。

　　因认定重点项目取得的奖励建筑面积仅限于产业空间，并不得超出项目基础建筑面积的15%，相应建筑面积的功能等信息应在项目专项规划批复中予以明确。因认定重点项目取得的奖励建筑面积应当自持，并整体确权，办理一个产权证书。

　　第七条  区政府相关部门通过项目监管协议等方式，对城市更新重点项目实施动态监管，监管协议应当明确以下内容：

　　（一）重点项目规划配套及产业要求。

　　（二）本办法第三条第（一）、（二）、（三）、（五）项及第六条相关内容。

　　（三）项目专项规划获批准后，发现申报主体提交虚假申报资料获得认定，或者不符合本办法第三条规定的，取消其重点项目认定结果，并在后续审批中核减因认定重点项目取得的奖励容积率；如项目已进入实施阶段后发现上述情况，则该项目因适用本办法获得的奖励建筑面积，由区政府按建安成本价回购。

　　（四）违反监管协议相关内容应承担的违约责任。

　　第八条  相关市场主体有严重违反本办法规定的情形的，五年内不得参与罗湖区城市更新项目申报和开发。

　　第九条  本办法由罗湖区城市更新局负责解释，各部门应根据职能制定相应的工作指引。

　　第十条  本办法自发布之日起施行，至2017年8月31日罗湖区城市更新工作改革试点期届满废止。本办法发布之日前，城市更新项目专项规划已经深圳市城市规划委员会建筑与环境艺术委员会会议审查的，不适用本办法。
